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1. 在實驗室中想由即溶咖啡粉末分離出咖啡因，但避免改變咖啡因的結構時，下列方式

何者最為可行？  
 (A) 燃燒法 (B) 發酵法 (C) 電解法 (D) 昇華法 
ˉ  
2. 臭氧 ( O 3 ) 是由三個氧原子組成的分子，下列有關臭氧的敘述，何者正確？  

 (A) 在大氣的游離層，陽光中紅外光照射 O 2 產生 O 3 而形成臭氧層 
 (B) 臭氧與碘化鉀反應後加入澱粉溶液時，溶液會呈現深藍色 
 (C) 氧 ( O 2 ) 與臭氧 ( O 3 ) 為相同元素但不同結構的同分異構物 
 (D) 夏季陽光直射河川產生大量臭氧，是造成河川優養化的主因 
ˉ  
3. 某科學家宣稱已成功利用氘 ( D ) 與氚 ( T ) 完成核融合反應，為證明所言屬實，下列何者為

該科學家所必須提供的證據？  
 (A) 產生數萬 ℃ 高溫及 H 2 氣體 
 (B) 產生強光及強熱並偵測到 β 粒子 
 (C) 產生 H 2 氣體並偵測到高能 γ 射線  
 (D) 產生遠高於一般化學反應的能量及 He 氣體 
ˉ  
4. 有關索耳未法 ( Solvay Process ) 最終產物的用途，下列敘述何者正確？  

 (A) 可作為硬水軟化沉澱劑 (B) 可作為廢水中膠體粒子混凝劑 
 (C) 可作為飲用水消毒劑 (D) 可作為胃酸制酸劑 
ˉ  
5. 溴具有兩種同位素，其中一種同位素的原子核含  35 個質子和  44 個中子，則其另一種

同位素所含的粒子數可能為何？  
 (A) 中子 35 個，質子 44 個 (B) 中子 44 個，質子 79 個 
 (C) 中子 46 個，質子 35 個 (D) 中子 35 個，質子 79 個 
ˉ  
6. 小華取二杯插有金屬片的水溶液如圖 ( 一 ) ，將二杯水溶液及必要的元件組成電化電池，

下列有關這個電化電池的敘述，何者正確？ ( 金屬活性： Cu ＞ Ag ) 
① 甲杯銀片為電池的陽極  ② 乙杯溶液顏色會漸褪  ③ 甲杯銀片重量會減少 
④ 乙杯銅片為電池的負極  ⑤ 電子從銅片經外導線流向銀片 
 
 
 
 
 
 
 
                   圖 ( 一 ) 

 (A) ④ ⑤ (B) ① ③ (C) ② ③ ⑤ (D) ① ② ④ 
ˉ  
7. 志清同學上網查詢找到三個製造氨 ( NH 3 ) 的方式，反應式分別為： 

甲： 2 ( NH 4 ) Cl + 2 CaO → CaCl 2 + Ca ( OH ) 2 + 2 NH 3 
乙： Ca CN 2 + 3 H 2 O → 2 NH 3 + CaCO 3 
丙： N 2 + 3 H 2 → 2 NH 3 
上述各反應原子利用率 ( atom economy ) 的大小順序，下列何者正確？ 
( 原子量： H = 1，C = 12，N = 14，O = 16，Cl = 35.5，Ca = 40 )   

 (A) 甲＜乙＜丙 (B) 丙＜甲＜乙 (C) 丙＜乙＜甲 (D) 乙＜丙＜甲 
ˉ  

1 M 硫酸銅溶液 

銅金屬 銀金屬 

1 M 硝酸銀溶液 

甲杯 乙杯 
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8. 1.0 atm、25 ℃ 條件下，每個人咳嗽時會先吸入約 2.0 L 的空氣。然後會厭和聲帶關閉將

空氣困在肺部，此時空氣被加熱到 37 ℃ 並且被膈膜和胸部肌肉壓縮到約 1.7 L 的體積，然後

會厭和聲帶突然張開使空氣爆發性地釋放。依據前述條件，在空氣釋放前肺部氣體的壓力

大約是多少 atm？  
 (A) 0.8 (B) 1.2 (C) 1.6 (D) 2.0 
ˉ  
9. 於 1 atm 條件下，在絕熱且密閉的設備中置入質量 100 g 溫度 0 ℃ 的冰塊，與質量 200 g 溫度

100 ℃ 的水蒸氣進行熱交換，則下列何者最可能是到達平衡後的物質狀態？ 
( 冰的熔化熱＝ 80 cal · g 

– 1，水的汽化熱＝ 540 cal · g 
– 1，純水比熱＝ 1 cal · g 

– 1· ℃ 
– 1 )  

 (A) 只有冰塊 (B) 冰塊和水共存 (C) 水和水蒸氣共存 (D) 只有水蒸氣 
ˉ  
10. 秤取 1.80 g 的葡萄糖和 3.42 g 的蔗糖，混合均勻後加水配製成溫度 27 ℃ 體積 500 mL 的

水溶液，則該水溶液的滲透壓約為多少 atm？ 
( 分子量：葡萄糖 = 180，蔗糖 = 342； R = 0.082 atm ‧ L ‧ mol– 1‧ K– 1 )  

 (A) 1.781 (B) 0.984 (C) 0.492 (D) 0.089 
ˉ  
11. 下列有機物 1.0 莫耳完全燃燒，理論上所需氧氣量，何者與其他三者不同？  
 (A) 1,2  - 二甲基環庚烷 (B) 4  - 乙基 -  2  - 庚烯 
 (C) 2,3  - 二甲基 -   3  - 乙基 - 1  - 戊烯 (D) 3 - 甲基環辛烯 
ˉ  
12. 下列關於草酸鐵鉀錯合物晶體 ( K 3 [ Fe ( C 2 O 4 ) 3 ] ) 結構中鍵結類型的敘述，何者正確？  
 (A) K + 以金屬鍵存在結構中 
 (B) Fe 3 + 與 C 2 O 4 2 – 間為離子鍵 
 (C) K + 與 C 2 O 4 2 – 間為配位共價鍵 
 (D) K + 與 [ Fe ( C 2 O 4 ) 3 ] 3 – 間為離子鍵 
ˉ  
13. 若反應 A →  P 的活化能為 Ea 且反應熱 Δ H ＞ 0，設 A、P 及反應中活化錯合物的位能分別

為 H A、H P 及 H 
＊，則下列關係何者正確？  

 (A) Ea ＋ H A＝ H 
＊ (B) Ea  – Δ H ＝ H 

＊ 
 (C) Δ H ＋ Ea ＝ H 

＊ (D) Ea ＝ H 
＊ 

ˉ  
14. 下列關於醣類與蛋白質的合成及其結構特性的描述，何者正確？ 

① 二者皆含 C 元素； 
② 醣類亦稱碳水化合物，由 CO 2 與 H 2 O 二種單體聚合而成； 
③ 蛋白質由胺基酸聚合而成； 
④ 自然條件下，醣類與蛋白質均為不帶電之中性化合物； 
⑤ 醣類與蛋白質皆含羰基與羥基； 
⑥ 合成多醣與蛋白質的聚合反應均為脫水反應  

 (A) ① ③ ⑤ ⑥ (B) ① ③ ④ ⑥ (C) ① ② ③ ⑤ ⑥ (D) ① ② ④ ⑤ ⑥ 
ˉ  
15. 下列未平衡的反應，何者需要加入氧化劑才能發生？  
 (A) Cr 2 O 7 2 – ( aq ) → CrO 4 2 – ( aq )  
 (B) Zn 2 + ( aq ) → Zn ( OH ) 4 2 – ( aq )  
 (C) K 3 Fe ( CN ) 6 ( aq ) → K 4 Fe ( CN ) 6 ( aq )  
 (D) Na 2 S 2 O 3 ( aq ) → Na 2 S 4 O 6 ( aq )  
ˉ  
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16. 園遊會中常見販售自動充氣鋁箔氣球，內含有 6.3 g 的小蘇打 ( NaHCO 3 ) 粉末與裝有濃度 1.0 M
體積 100 mL 之檸檬酸 ( C 6 H 8 O 7 ) 溶液的小塑膠袋，使用時只要將氣球中的小塑膠袋壓破，

兩種物質就會反應產生二氧化碳，進而充滿氣球，則下列敘述何者正確？ 
反應式： NaHCO 3＋ C 6 H 8 O 7 → NaC 6 H 7 O 7＋ CO 2＋ H 2 O            ∆ H < 0， 
( 分子量 ( 或式量 )： NaHCO 3 = 84，C 6 H 8 O 7 = 192，NaC 6 H 7 O 7 = 214，CO 2 = 44，H 2 O = 18 ) 

 (A) 此反應為氧化還原反應 (B) 此反應屬於吸熱反應 
 (C) 此氣球應可漂浮於空氣中 (D) 小蘇打為限量試劑 
ˉ  
17. 小華利用體積均為  4 L 的甲、乙、丙三容器進行  A、B 二液態化合物的蒸氣壓試驗，

已知三容器溫度均控制在 87 ℃，且未注入物質前均維持真空，甲、乙二容器分別加入

A、B 的實驗結果如圖 ( 二 ) 所示，則若將 15 g 的 A 與 12 g 的 B 混合溶液加入丙容器中，

平衡時其蒸氣壓約為多少 atm？( 假設 A、B 蒸氣可視為理想氣體，A、B 混合溶液可視為

理想溶液 )  

 
 
 

 

 

 

 

圖 ( 二 )  

 (A) 0.5 (B) 0.86 (C) 0.96 (D) 1.80 
ˉ  
18. H 2 S 為沼氣中毒元凶，已知 25 ℃ 水溶液中 H 2 S 溶解度為 0.272 g / 100 mL，且 H 2 S 的第一

及第二解離常數分別為  K 1 = 10–
 7、K 2 = 10–

 14。現若因廢水中污染源持續釋出  S 2–，所

以  S 2 
–濃度可維持 640 mg / L，則 H 2 S 不會逸散至空氣的最低 pH 值約為若干？ 

( 原子量 H = 1，S = 32； log 2 = 0.3 )  
 (A) 11.5 (B) 10.2 (C) 7.8 (D) 5.5 
ˉ  
19. A ~ E 分別為五種化合物，→ 代表反應方向，Δ H 表示其反應熱，根據黑斯定律 ( Hess ’ s Law )

利用圖 ( 三 ) 判斷下列敘述何者正確？ 

圖 ( 三 )  
甲：反應 A → E          Δ H ＝Δ H 1＋Δ H 2＋Δ H 3＋Δ H 4＋Δ H 5 
乙：Δ H 1＋Δ H 2＋Δ H 3＋Δ H 4＋Δ H 5＝ 0 
丙：反應 E → B                  Δ H ＝ – ( Δ H 2＋Δ H 3＋Δ H 4 )  
丁：Δ H 6 – Δ H 7＝Δ H 3  

 (A) 甲乙 (B) 乙丙 (C) 乙丁 (D) 甲丁 

甲容器(A 化合物) 乙容器(B 化合物) 

壓
力(atm

) 

壓
力(atm

) 

0.6 1.2 

0.492 0.92 

5 5 物質質量(g) 物質質量(g) 
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20. 化學老師在黑板上表列了 W、X、Y 2 +、Z − 四種原子或離子基態的電子組態排列如表 ( 一 )
所示。老師請五位學生討論有關表列內容並發表各自的觀點，則五位學生的觀點，何者

正確？ 
    表 ( 一 ) 

粒子

主層電子數 W X Y2 + Z − 

n = 1 2 2 2 2 
n = 2 2 8 8 8 
n = 3  8  8 
n = 4  2   

甲說： W、X、Y 三種元素，因為價電子一樣，屬於同族元素。 
乙說： Y 是金屬，Z 是非金屬，當 Y 元素與 Z 元素結合會形成離子化合物 ( YZ 2 ) 。 
丙說： X 與 Z、Z 與 Z 結合後各原子皆擁有氖原子的電子組態。 
丁說： W 及 X 為金屬元素，無法與其他元素形成化合物，故不存在化學鍵。 
戊說：非金屬元素容易獲得電子，不喜歡共用電子，所以不易形成共價鍵。 

 (A) 乙戊 (B) 丙丁 (C) 甲乙 (D) 丁戊 
ˉ  
21. 密閉容器於定溫下，當下列各平衡反應的容器體積減半時，以粗體標示的生成物其新平衡濃

度 ( M 2 ) 和原平衡濃度 ( M 1 ) 的比值 M 2 / M 1，何者大於 2？  
 (A) C ( s ) ＋ CO 2 ( g )  ⇌ 2 CO ( g )  
 (B) 2 HI ( g )  ⇌ H 2 ( g ) ＋ I 2 ( g )  
 (C) C 2 H 5 OH ( l )  ⇌ C 2 H 5 OH ( g )  
 (D) N 2 ( g ) ＋ 3 H 2 ( g )  ⇌ 2 NH 3 ( g )  
ˉ  
22. 小康以 HCl 與 NaOH 分別配製四種溶液，溶液的溫度為 25 ℃，其 pH 值如表 ( 二 ) 所示，則

下列敘述何者正確？ 
表 ( 二 ) 

 甲 乙 丙 丁 

pH 值 3 6 9 11 
 

 (A) 取甲乙丙丁四種溶液各 1 毫升，分別加入純水 100 毫升，四者 pH 值均上升 
 (B) 取甲乙丙丁四種溶液各 1 毫升，分別加入純水 100 毫升，乙溶液 pH 值變化最小 
 (C) 取丙溶液 10 毫升，以酚酞指示劑檢驗，呈現無色 
 (D) 取甲溶液 10 毫升，丁溶液 10 毫升混合後，溶液呈鹼性 
ˉ  

23. 下列有關實驗操作的敘述，何者錯誤？  
 (A) 本生燈理想的加熱火焰為外焰淺紫色，內焰淺藍色 
 (B) ASE 安全吸球欲排出移液管內液體時應按壓 E 處 
 (C) 重鉻酸鉀酸洗液呈現綠色時應加入濃硫酸使其恢復洗滌能力 
 (D) 配製標準溶液時應使用量瓶來定量溶液體積 
  

24. 飽和硫酸銅水溶液與過量濃氨水均勻混合，緩緩加入適量的酒精後靜置，抽氣過濾所

收集到的深藍色錯鹽沉澱物，最可能是下列哪一個無機化合物？  
 (A) [ Cu ( NH 3 ) 4 ] SO 4· H 2 O (B) ( NH 4 ) 2 SO 4· CuSO 4· 6 H 2 O 
 (C) Cu 2 SO 4 (D) Cu ( OH ) 2 
ˉ  
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25. 化學實驗課在 25 ℃ 的條件下各組分別以氫氧化鈉標準溶液進行下列滴定實驗，並繪製滴

定曲線圖，圖 ( 四 ) 的滴定曲線圖最可能是哪一組的實驗結果？  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 (A) 第一組：滴定鹽酸溶液 (B) 第二組：滴定硝酸溶液 
 (C) 第三組：滴定醋酸溶液 (D) 第四組：滴定硫酸溶液 
ˉ  
26. 有關紅外線吸收光譜儀的敘述，下列何者正確？  
 (A) 干涉型紅外光譜儀通稱為色散型紅外線發射光譜儀 
 (B) 傅立葉轉換紅外線光譜儀測定所得干涉圖訊號，必須經由傅立葉轉換處理得到紅外線

光譜圖 
 (C) 紅外線吸收光譜儀常使用熱電偶計作為紅外線輻射源 
 (D) 色散型紅外線光譜儀通常使用光電管作為偵檢器 
ˉ  
27. 定性分析中，欲判斷溶液中是否存在草酸根離子，下列敘述何者正確？  
 (A) 0.1 g 的 Na 2 C 2 O 4逐滴滴入 1.5 M H 2 SO 4 使完全溶解時會產生酸性氣體，且此酸性氣

體與玻璃接觸時會產生毛狀白色不透明的腐蝕現象 
 (B) 0.1 g 的 Na 2 C 2 O 4 逐滴滴入 2 mL 的 1.5 M H 2 SO 4，會明顯產生 CO 2 氣體 
 (C) 0.1 g 的 Na 2 C 2 O 4 逐滴滴入 2 mL 的 1.5 M H 2 SO 4，則 Na 2 C 2 O 4 不會溶解 

 
(D) 將  1.0 mL 的 0.1 M KMnO 4 置入試管中，逐滴滴入足量  Na 2 C 2 O 4 的酸性水溶液

(Na 2 C 2 O 4 溶於硫酸水溶液 )，使 KMnO 4 完全反應，則試管中的水溶液會由紫色變為

淺紅色或接近無色的水溶液 
ˉ  
28. 下列有關定性分析與定量分析的敘述，何者正確？  
 (A) ( 圓錐 ) 四分法常使用於固體試樣的處理，以便增加所採試樣的代表性 
 (B) 當試樣中待測物濃度小於 10– 4 M 時，使用化學分析法 ( 傳統分析法 ) 測定該待測物濃度

的準確度必定高於使用儀器分析法 
 (C) 以分光光度計測量鉻酸鉀水溶液的試樣吸光度及計算試樣中鉻酸鉀的濃度，這種方法

屬於初步 ( 或預備 ) 試驗 
 (D) 利用朗伯–比爾定律 ( Lambert – Beer ’ s law ) 的分光光度分析法，是屬於定性分析 
ˉ  
29. 下列何者不是原子發射光譜儀常見的激發裝置？  
 (A) 火焰 (B) 電花 ( spark ) (C) 光電池 (D) 雷射 
ˉ  
  

氫氧化鈉標準溶液滴定體積(mL) 

0    5   10   15   20   25  30   35  40   45  50 

pH 

14 
12 
10 

8 
6 
4 
2 

圖 ( 四 ) 
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30. 有關陽離子的定性分析，下列敘述何者正確？  
 (A) MgCl 2 的水溶液，加入醋酸使水溶液呈酸性，再加入亞硝酸鈷鈉，可生成紅色沉澱 
 (B) KCl 的水溶液，加入醋酸使水溶液呈酸性，再加入亞硝酸鈷鈉，可生成藍色沉澱 
 (C) NaCl 的水溶液，加入醋酸使水溶液呈酸性，再加入醋酸鈾醯鎂水溶液並靜置數分鐘，

可生成黃色沉澱 
 (D) KCl 的水溶液，加入醋酸使水溶液呈酸性，再加入醋酸鈾醯鎂水溶液，會生成紅色沉澱
ˉ  
31. 有關分子振動與分子轉動的敘述，下列何者正確？  
 (A) 分子伸縮振動的能階差通常較分子轉動的能階差小 
 (B) 對稱伸縮振動的鍵角會在振動過程中變動，但鍵長不變 
 (C) 伸縮振動過程不會伴隨著振動能階改變，彎曲振動過程會伴隨著振動能階改變 
 (D) 彎曲振動的鍵角會在振動過程中變動 
ˉ  
32. 有關可見光與紫外線吸收光譜儀的敘述，下列何者正確？  
 (A) 可見光與紫外線吸收光譜儀的內部基本構造，主要分為輻射源 ( 光源 ) 、單光器 ( 單波器 ) 、

試樣槽、偵檢器及數據處理器 ( 信號指示記錄器 ) 五大部分 
 (B) 在紫外線吸收範圍，必須使用玻璃材質的試樣槽 
 (C) 可見光與紫外線吸收光譜儀大多應用於有機物官能基的定性分析，不能應用於無機物

離子的定量分析 
 (D) 在可見光吸收範圍，可使用 KBr 材質的試樣槽盛放水溶液樣品 
 

33. 有關化學分析法誤差的敘述，下列何者正確？  
 (A) 操作人員因不正確習慣所造成的實驗誤差，屬於習慣性人為誤差的一種隨機誤差 
 (B) 滴定管刻度不準確所造成的誤差，屬於系統誤差 
 (C) 若甲及乙兩人對某試樣的酸鹼值進行 3 次重複試驗所得到的標準偏差分別為 1.2 及 2.1，

則甲分析數據的準確度 ( accuracy ) 必定高於乙 
 (D) 當測定待測物濃度時，以實驗室製備之蒸餾水稀釋待測樣品所造成的誤差，無法經由

空白試驗加以校正 
ˉ  
34. 重量分析法是定量分析常用的方法之一，下列有關重量分析方法的敘述，何者正確？

( 原子量： Fe = 56，O = 16 )  
 (A) 使用揮發法進行重量分析實驗時，常在試樣中加入 HCl 水溶液使 NH 4 Cl 產生氨氣 
 (B) 重量分析方法包含溶劑萃取法 
 (C) AgCl 沉澱物生成後，常需要使用氨水進行洗滌實驗過程所生成的 AgCl 沉澱物 
 (D) Fe 對 Fe 2 O 3 的重量 ( 分析 ) 因數 ( gravimetric factor ) 為 0.50 ( 計算至小數第二位 ) 
ˉ  
35. 某不含雜質而僅含 MgC 2 O 4∙ 2 H 2 O 及 CaC 2 O 4∙ H 2 O 的試樣，使用熱重分析法進行分析。

加熱至 550 ℃ 時的重量為 60.0 mg，此時 MgC 2 O 4∙ 2 H 2 O 完全轉變為 MgO，而 CaC 2 O 4∙ H 2 O
完全轉變為 CaCO 3。持續升溫加熱至 900 ℃ 時的重量為 38.0 mg，此時 CaCO 3 完全轉變為

CaO。則該試樣中所含 MgC 2 O 4∙ 2 H 2 O 的初始重量為多少 mg？( 原子量： Mg = 24，Ca = 40，

C = 12，O = 16，H = 1.0 )  
 (A) 37.0 (B) 74.0 (C) 96.0 (D) 148 
ˉ  
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36. 於錐形瓶中置入 0.408 g 的純鄰苯二甲酸氫鉀 ( KHP ) ，加入 30.00 mL 的純水使其完全溶解

並搖勻，加入  2 滴酚酞指示劑，以濃度待標定的氫氧化鈉  ( 標準鹼  ) 水溶液進行標定

實驗，滴入 20.00 mL 時恰到達滴定終點。另取 3.000 g 的某市售食醋置於另一錐形瓶中，

加入 50.00 mL 的純水使其完全溶解並搖勻，加入 2 滴酚酞指示劑，取前述濃度已標定之氫氧

化鈉標準液進行滴定，滴入 30.00 mL 時恰到達滴定終點，則該食醋樣品中醋酸的重量百分率

( % ) 為何？( 分子量： KHP = 204，CH 3 COOH = 60.0 )  
 (A) 3.00 (B) 4.00 (C) 6.00 (D) 8.00 
ˉ  

37. 有關原子吸收光譜儀之原理、構造及應用，下列敘述何者正確？  

 
(A) 原子吸收光譜法進行定量分析時，若某待測物會吸收某特定波長的光線，在待測物濃

度與吸光度的檢量線線性範圍內，當其濃度愈高時，原子吸收光譜儀的偵檢器所測得

此特定波長的光強度愈大 
 (B) 原子吸收光譜儀的光源最常使用以鎢絲作為陰極的中空陰極管 
 (C) 原子吸收光譜法進行定量分析時，在待測物濃度與吸光度的檢量線線性範圍內，不遵循

朗伯 – 比爾定律 ( Lambert – Beer ’ s law )  

 
(D) 以火焰式原子吸收光譜儀進行樣品測定時，須將試樣溶於適當溶劑並噴入火焰，使

試樣原子化後，產生的原子可吸收光源所放射出的特定波長的光，可使原子之低能

階電子轉移至較高能階 
ˉ  

38. 於錐形瓶中以適量鹽酸溶解某 0.600 g 鐵礦 ( 主成分 Fe 2 O 3 ) 試樣，加入過量 SnCl 2將 Fe 3 +完全

還原為  Fe 2  +，接著加入  HgCl 2 將剩餘  SnCl 2 氧化去除，然後加入適量純水、磷酸及

二苯胺 - 4 - 磺酸鹽 ( DPS ) 指示劑搖勻。最後以濃度 0.0100 M 的二鉻酸鉀標準液滴定，滴入

25.00 mL 時，恰到達滴定終點，則該試樣的含鐵量 ( 以 Fe 2 O 3 % 表示 ) 為何？ 
(本實驗中氯離子不干擾  Cr 2 O 7 2 – 氧化  Fe 2 + 之反應，且其他成分不會干擾滴定結果，

式量： Fe 2 O 3 = 160.0  )  
 (A) 20.0 % (B) 40.0 % (C) 60.0 % (D) 80.0 % 
ˉ  

39. 精稱 0.390 g 純碘酸氫鉀 ( KH ( IO 3 ) 2 ) ，以純水完全溶解之且稀釋至 100.0 mL，混合均勻

後，取出此水溶液 20.00 mL 置於 250 mL 的錐形瓶中，加入 80.00 mL 純水，再加入 2.0 M 碘

化鉀水溶液 20.00 mL 及 2.0 M 硫酸水溶液 20.00 mL 並混合均勻，得到甲水溶液。以某配製好

的硫代硫酸鈉水溶液滴定甲水溶液，當溶液呈現淡黃色時，加入澱粉指示劑使溶液呈現

深藍色，繼續滴定至深藍色消失而恰到達滴定終點時，共滴入 25.00 mL 的硫代硫酸鈉

水溶液，則該硫代硫酸鈉水溶液的體積莫耳濃度 ( M ) 為何？( 式量： KH ( IO 3 ) 2 = 390.0 ) 

 (A) 0.016 (B) 0.032 (C) 0.048 (D) 0.096 
ˉ  

40. 銅具有優良的導電性、導熱性、延展性等優良性質，廣泛地應用於化學工業、電子、

電力、能源及冶金等產業及領域。下列有關銅離子及銅化合物的敘述，何者正確？ 
 (A) 在一試管中置入 1 mL 的 0.01 M CuSO 4 水溶液，逐滴滴入 10 滴 15 M NH 3 水溶液，

充分攪拌後離心，則可得到 Cu ( OH ) 2 紅色沉澱 

 
(B) 在一試管中置入 1 mL 的 0.01 M CuSO 4 水溶液，逐滴滴入 3 M 醋酸使水溶液呈酸性，再

加入  2 滴  0.1 M K 4 Fe ( CN ) 6 水溶液，於水浴中加熱充分攪拌後離心，則可得到
 Cu 2 Fe ( CN ) 6 沉澱 

 
(C) 在一試管中置入 1 mL 的 0.01 M CuSO 4 水溶液，逐滴滴入 10 滴 15 M NH 3 水溶液，

充分攪拌後離心，在所得水溶液中加入 0.2 g Na 2 S 2 O 4，充分攪拌後於水浴中加熱 3
分鐘，則可得到 CuS 黃色沉澱 

 (D) 在一試管中置入 1 mL 的 0.01 M CuSO 4 水溶液，準確滴入 2 滴濃 HCl 及 5 滴 5% TAA
( 硫代乙醯胺，CH 3 CSNH 2 ) 水溶液，充分攪拌後於水浴中加熱 5 分鐘，則得到 Cu 2 S 紅色沉澱
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41. 有關定性分析的初步試驗，下列有關焰色試驗及熔球試驗的敘述何者正確？  
 (A) 將熱的熔球沾取 CuO 粉末，再移動至本生燈的氧化焰中加熱，可產生紅色的產物 
 (B) 將熱的熔球沾取 Fe 2O 3 粉末，再移動至本生燈的還原焰中加熱，可產生黃色的產物 
 (C) 將白金絲沾少許 SrCl 2 粉末，再移動至本生燈的氧化焰中燃燒，進行焰色試驗，可產

生黃色火焰 
 (D) 將白金絲沾少許 BaCl 2 粉末，再移動至本生燈的氧化焰中燃燒，進行焰色試驗，可產

生黃綠色火焰 
ˉ  
42. 已知試液為含有 KClO 3、NaBO 2、NaNO 3 各 0.01 M 的水溶液，下列敘述何者正確？  
 (A) 將 0.5 mL 試液置於蒸發皿中，小心滴入 3 滴濃硫酸，蒸發濃縮放冷後，再滴入 3 滴

胭脂蟲酸，小心加熱，若溶液顏色呈現紅色，代表有 BO 2–  存在 
 (B) 將 0.5 mL 試液置於離心試管中，加入適量的硫酸亞鐵於試液中並攪拌使其溶解，加入

5 滴濃硫酸，靜置數分鐘後，在兩液層交接處會產生棕色環，代表有 NO 3– 存在 

 
(C) 將 1.0 mL 試液置於離心試管中，小心滴入 6 滴濃硝酸，加入少許 NaNO 2 並攪拌均勻後

靜置 2 分鐘，再滴入 2 滴 0.5 M AgNO 3 水溶液，混合均勻，若有白色沉澱生成，代表有

BO 2– 存在 
 (D) 將 0.5 mL 試液置於蒸發皿中，小心滴入 3 滴濃硫酸，蒸發濃縮放冷後，再滴入 3 滴

胭脂蟲酸，小心加熱，若溶液顏色由紅色變為紫藍色，代表有 ClO 3– 存在 
ˉ  
43. 以 10 mL 的丙酮萃取一樣品中的有機色素，萃取得到含藍色、紅色、綠色三個有機色素

的混合物，選擇以矽膠填充之管柱層析法分離之，以乙醚為沖提液發現藍色色素先流

出管柱，接著是綠色色素流出管柱，但紅色色素仍滯留於管柱中，改以乙醇為沖提

液，發現藍色色素與綠色色素無法分離而會一起先流出管柱，最後紅色色素才會流出層

析管柱。若選用下列何種沖提液，最有可能改善管柱對三個有機色素的分離效果，使三

個有機色素能夠被分離，且先後流出層析管柱？  
 (A) 乙酸乙酯 (B) 甲苯 (C) 正己烷 (D) 乙酸  
ˉ  
44. 在管柱層析法，討論影響管柱效率的因素，依據范第姆特 ( Van Deemter ) 方程式，若僅

減小層析管柱中固定相填充粒子的粒徑且排列緊密，則下列敘述何者正確？  
 (A) 可有效降低渦流擴散所產生的影響，以提高層析管柱的效率 
 (B) 可使移動相的流速變快以提高層析管柱的效率 
 (C) 會增加試樣分子在移動相中的縱向擴散範圍，以提高層析管柱的效率 
 (D) 會使試樣分子在移動相與固定相之間的平衡較慢達到，以降低層析管柱的效率 
ˉ  
45. 以長 25 cm 之層析管柱進行液相層析分析含 A 和 B 的混合物樣品，測得的層析圖譜結果為 A

峰寬度為 15.0 秒，滯留時間為 1.00 分鐘，B 峰寬度為 21.0 秒，滯留時間為 1.40 分鐘，

tM ( 完全不滯留成分流出系統的時間 ) 為 10.0 秒，下列敘述何者正確？  
 (A) 此層析管柱之理論板數為 16 (B) 此層析管柱之理論板高為 0.050 cm 
 (C) A 與 B 兩峰之間的解析度為 1.3 (D) A 的滯流因子較 B 的滯流因子大 
ˉ  
46. 當激烈運動時肌肉會有乳酸化學分子 ( C 3 H 6 O 3 ) 堆積，若乳酸為弱酸 ( 單質子酸 ) ，室溫下，

在 0.100 M 的乳酸水溶液中，乳酸中酸的解離率為 4.0 %，則其 Ka 值為何？  
 (A) 4.0 × 10– 5 (B) 1.7 × 10– 4 (C) 1.7 × 10– 3 (D) 4.0 × 10– 3 
ˉ  
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47. 某溫度下，若碘化鉛  ( PbI 2 ) 之  Ksp 為 4 × 10– 9，甲、乙、丙分別為 50.0 mL 純水、

50.0 mL 的 0.10 M  Pb ( NO 3 ) 2 水溶液、50.0 mL 的 0.10 M  NaI 水溶液，分別各加入相同重量

的 4.61g 的 PbI 2 並充分攪拌直到反應達平衡，則最後 I – 離子在各水溶液中的濃度由大至小

的排序為何？(式量：PbI 2 = 461)  
 (A) 甲>乙>丙 (B) 乙>丙>甲 (C) 丙>甲>乙 (D) 丙>乙>甲 
ˉ  
48. 關於以 EDTA 滴定檢測水的硬度進行以下兩組實驗，步驟如下： 

第一組： 
( 1 ) 已加熱去除二氧化碳及除去其他金屬離子干擾之硬水試樣取 50.0 mL 置入 250 mL 錐形瓶中，

( 2 ) 加入 pH 10.0 的緩衝溶液 2 mL 及 2 滴 EBT 指示劑， 
( 3 ) 以 0.0100 M EDTA 標準液滴定至滴定終點，溶液從紅色變為藍色。  
重複步驟 ( 1 ) → ( 2 ) → ( 3 )三次，分別用去 EDTA 體積為 25.64 mL、25.74 mL、25.42 mL。 
第二組： 
將步驟 (2 ) 調整為：加入 pH = 12 的緩衝溶液 2 mL 及 2 滴 NN 指示劑，步驟(1)及(3)與第一組相同。

重複實驗步驟 ( 1 ) → ( 2 ) → ( 3 ) 三次，分別用去 EDTA 體積為 14.37 mL、14.50 mL、14.78 mL。 
則本硬水試樣之鎂硬度、鈣硬度依序分別為多少 ppm ( CaCO 3 mg / L ) ？  
 ( 已知 CaCO 3 式量為 100.0 )( 以上兩組實驗，其他成分不會干擾滴定結果 ) 

 (A) 291、221 (B) 221、291 (C) 0.291、0.221 (D) 0.221、0.291 
ˉ  

▲閱讀下文，回答第 49–50 題  
使用莫爾法 ( Mohr method ) 的沉澱滴定法可以檢測水中 Cl–

 的含量，在室溫下，若以 0.1 M
AgNO3 標準水溶液滴定含 Cl–

 的水試樣，以鉻酸鉀( 5% 的 K2CrO4 (aq) )為指示劑，其相關反

應式如下： 
(1) Ag+

 ( aq ) + Cl–
 ( aq ) → AgCl ( s ) (白色)  Ksp = 1.8 × 10–10 

(2) 2Ag+
 ( aq ) + CrO42–

 ( aq )→ Ag2CrO4 ( s ) (紅棕色)  Ksp = 1.0 × 10–12 
(3) 2CrO42–

 ( aq ) + 2H+
 ( aq ) → Cr2O72– ( aq ) + H2O ( l ) 

(4) 2Ag+
 ( aq ) + 2OH–

 ( aq ) → 2AgOH ( s ) → Ag2O ( s ) + H2O ( l )  
ˉ  
49. 根據反應式 ( 1 ) 至 ( 4 ) ，下列敘述何者正確？( AgBr 的 Ksp = 5.2×10 

–13
 )  

 (A) AgCl 之 Ksp 比 Ag 2 CrO 4 大，在一水溶液中，若 [ Cl– ]=[ CrO 42– ]，Cl– 開始沉澱所需 Ag + 的

濃度較 CrO 42–開始沉澱所需 Ag + 的濃度大 
 (B) CrO 4 2 –在酸環境會被還原為 Cr 2 O 7 2 –  
 (C) Ag +在鹼環境會被氧化為 Ag 2 O 
 (D) 檢測的水試樣中，若含有 0.01 M 溴離子，將會消耗標準液中的 Ag + 而造成滴定誤差 
ˉ  
50. 以莫爾法 ( Mohr method ) 的沉澱滴定法檢測水中 Cl–

 的含量時，根據反應式 ( 1 ) 至 ( 4 ) ，

則哪二個反應式最適合說明此實驗只適用於 pH 6 ~ 10 之間？  
 (A) 反應式 ( 1 ) 和反應式 ( 2 )  (B) 反應式 ( 2 ) 和反應式 ( 3 )  
 (C) 反應式 ( 3 ) 和反應式 ( 4 )  (D) 反應式 ( 1 ) 和反應式 ( 4 )  
ˉ  

 
 
 

【以下空白】  
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